

# EL CONSTITUCIONAL.

## DIARIO DE VALENCIA.

Martes 25 de Julio de 1882.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Valencia. En el resto de España. En el extranjero.	Por un mes.		Trimestre.		Año.	
	Ps.	176	Ps.	5	Ps.	18'00
				3'50		21'00

Los precios últimos, con el aumento que el timbre reclama.

Redaccion: calle de Roterós, núm. 16.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

Para los señores suscritores. Para los que no lo son.	En 1.ª plana.		En 2.ª y 3.ª		En 4.ª	
	Por línea.	Ps.	Por línea.	Ps.	Por línea.	Ps.
		0'25		0'20		0'08
		0'50		0'20		0'08

Administración: calle del Almirante, imprenta.

NÚM. 1973

### Alianza con los Estados-Unidos.

Desde que se comprendió la necesidad que tiene España de tomar parte en los asuntos internacionales, se pensó en buscar alianzas que suplieran nuestra falta de fuerzas para hacer respetar los derechos de nuestra patria, muchas veces en oposición con los intereses de pueblos mas poderosos que el nuestro. Hoy día ninguna nación puede imponer por sí su voluntad á Europa y á América. Para ser respetado en cualquiera de estos hemisferios, necesitase indispensablemente la asociación de varias naciones.

Hay ciertas alianzas que se imponen, digámoslo así, á las naciones, tales son las que tienen su fundamento en la comunidad de raza, en la afinidad de pueblos, comunidad y afinidad que existe por ejemplo entre España y Francia. Mas España, como hemos tenido lugar de demostrar en otras ocasiones, no puede aliarse con Francia. Esta nos desprecia ó poco menos y no quiere reconocer los derechos que tenemos en el norte de África.

Tampoco es posible la alianza de España con Inglaterra, aparte del egoísmo notorio de esta nación, porque la soberanía de Gibraltar y el predominio que ejerce la gran Bretaña en el reino lusitano, son los dos problemas que primero ha de resolver España en el momento que salga de la apatía en que yace hace cerca de un siglo.

Desde el primer momento se viene indicando la conveniencia de una alianza con Alemania, conveniencia que no negaremos. Aliados con Alemania y con Italia, reduciríamos á la impotencia á Francia, tan desconfiada para los pueblos latinos sus hermanos. Pero no basta esto. Necesitamos aliados con una potencia que pueda ayudarnos en las cuestiones que surjan entre España é Inglaterra, esto es, con una potencia que tenga prestigio y fuerza en los mares, y para este objeto ninguna nación podría ayudarnos tanto como los Estados-Unidos.

Es ya tradicional la antipatía que media entre la gran república americana y el reino unido, y son á la vez notorias las grandes condiciones que para marinos tienen los hijos de aquella nación. Su escuadra no es tan poderosa como la de Inglaterra, pero no sosteniendo esta con gusto una guerra con la federación americana, pues en los Estados-Unidos se improvisan las naves y los marineros, como en España improvisamos los soldados y los ejércitos.

¿Nos convendría, pues, una alianza estrecha con la gran república americana? A nuestro juicio es indudable, y puesto que algunos periódicos de New-York hablan de gestiones hechas por el gobierno de Wasington para ser admitido en la conferencia europea y que se admita también á España, debemos aprovechar esta muestra de deferencia por parte de los Estados-Unidos para estrechar con ellos nuestras relaciones diplomáticas.

Aliados España y los Estados-Unidos, ambas naciones serian miradas con especial respeto y

consideración, lo mismo en Europa que en América, en Asia que en Africa.

### EL CAMPO DE CEUTA.

El terreno exterior de dicha plaza desde el pié del Glásis hasta las alturas donde se hallan situados los fuertes de Isabel II y Príncipe Alfonso, y las Torres del Renegado Piñers y Francisco de Asis, puede decirse que forma un plano inclinado, surcado por profundos barrancos que vierten sus aguas, unos á la costa del Norte y otros al Sur, siguiendo próximamente la dirección de uno á otro rumbo, separados por la divisoria general de aguas, que casi se confunde con la carretera del cuartel del Serrallo, vía principal de nuestras comunicaciones con los fuertes avanzados.

Este terreno desigual con fuertes escarpadas en sus vertientes al mar, alcanza en el Renegado y de Anghera altitudes de 340 y 360 metros que, decreciendo hacia la plaza, forman posiciones dominantes poco convenientes en caso de retirada.

Hay, sin embargo, en las alturas llamadas del Otero, primeras que se encuentran á la salida de la plaza, posiciones que la cubren y que formando una meseta central, quebrantan, digámoslo así, la pendiente general del terreno, dándole condiciones de defensa mas ventajosas que las de la misma plaza, segun la opinión del cuerpo de ingenieros, que proyecta trasladar á dichas posiciones la primera línea de defensa de la plaza.

Cuando estos terrenos fueron cedidos á España en virtud del tratado de paz celebrado con Marruecos en 1860, se hallaban cubiertos de monte alto y bajo con espesos bosques de roble y encina, pero cedidos para usufructo á particulares y autorizado el carboneo por real orden de 12 de Setiembre de 1863, quedaron limpios de madera, excepto los cedidos al cuerpo de ingenieros, que aun conservan alguna, y en su lugar entró á funcionar el arado, convirtiéndolos en tierra de cultivo, que hoy se dedican á viñedos y siembra de cereales en su mayor parte.

Ha quedado, pues, un terreno accidentado, pero descubierto, sin leña ni pastos, careciendo hoy, por lo tanto, de los recursos indispensables, si hubiese necesidad de acampar en él fuerzas de consideración.

Las aguas corrientes, aunque en escasos caudales, se encuentran por todas partes, respondiendo á la configuración del terreno, y además existen algunos manantiales, que aun en épocas de sequía pudieran bastar para cubrir esta necesidad.

Entre la plaza y la línea fronteriza existen tres comunicaciones; una carretera central, que conduce por el cuartel del Serrallo á los fuertes avanzados, bifurcándose á derecha é izquierda con este objeto, y después se prolonga por el pié de la Torre de Piñers, para descender al arroyo de las Bombas, límite de nuestro campo, facilitando la comunicación con la línea mora por la parte de su serrallo, próximo al llamado Boquete de Anghera.

Por la costa Norte hay otro camino que solo puede tomar este nombre en su primer tercio, pues en el resto viene á ser una vereda propia para infantería que va á unirse cerca del Tajo de Benjú, límite derecho de nuestro campo, con el camino que viene del Renegado para morir en el expresado Tajo.

En la costa Sur se encuentra la última comunicación, que partiendo de la plaza por el pequeño llano de las Damas, sigue la costa hasta la desembocadura del arroyo de las Bombas en el sitio denominado el Tarajal, donde termina por aquella parte nuestro campo. Es

una senda ó vereda muy frecuentada por los moros que de la parte de Tetuan vienen á abastecer la plaza, y la cual se prolonga por Castillejos y Monte Negron, siguiendo el camino que abrió nuestro ejército cuando la guerra de Africa.

Se encuentran además en el campo exterior algunas veredas que sirven de atajos y otras que conducen á las tierras de labor, todas ellas de escasa importancia, y en los que hay desembarcado algun caserío particular de planta baja y sin condiciones de defensa, por no haberse exigido sin duda las prescripciones marcadas en la regla 4.ª de la real orden de 6 de Febrero de 1868.

Como edificios y fortificaciones del ramo de guerra en dicho campo, existen:

1.º El cuartel fuerte del Serrallo en buen estado, con capacidad para 500 hombres, y que hace las veces de reducto central.

2.º Acuartelamiento de Zadú con capacidad para 200 hombres, y parte de él en estado ruinoso.

3.º Fuerte del Príncipe Alfonso, con capacidad para 300 hombres de artillería é infantería y emplazamiento para tres piezas, extremo izquierdo de nuestra línea, que domina la desembocadura del arroyo de las Bombas, por donde pasa el camino que viene de Tetuan.

4.º Torre Reducto de Isabel II, sistema Montalambreg, con capacidad para 80 hombres y tres piezas de artillería.

Este reducto, que ocupa el centro de la línea de fuertes avanzados frente al boquete de Anghera, única avenida de la kábila del mismo nombre, tiene suma importancia para contener en los primeros momentos cualquiera invasión que se intentase, y serviría, en unión del fuerte Príncipe Alfonso, de seguro apoyo para las tropas encargadas de la defensa de nuestros límites.

5.º Torre de Piñers, Francisco de Asis, Gebel Anghera y Renegado, con capacidad cada una para 16 hombres, especie de atalayas, que ocupando los puntos mas culminantes completan la vigilancia de la línea.

Después de esta exacta y fidelísima descripción, excusamos comentarios y dejamos al buen criterio del lector apreciar si los límites actuales del campo de Ceuta, dadas las condiciones de terreno, garantizan en absoluto la seguridad y defensa de la plaza, como se estipuló en el art. 2.º del tratado de Wad-Ras, y si este podía constituir la base de operaciones importantes en caso de guerra, dado lo imperfecto y deficiente del actual sistema de defensa. Esto independiente del Tajo de Berzú, sobre el cual hemos llamado la atención del ministro de la Guerra.

### EN LA CÁMARA FRANCESA.

El discurso de Mr. Clemenceau sobre los sucesos de Egipto era esperado ansiosamente en la Cámara francesa. Sabíase que el jefe de la izquierda radical haría una refutación completa y minuciosa al discurso de Mr. Gambetta. La expectación no se ha defraudado, por mas que todo conspirara á amortiguar el efecto. Primero, el carácter personal de la lucha, y después la ausencia de Mr. Gambetta. Al abrirse la sesión, recibió un despacho en que se le daba noticia de la muerte de su madre; abandonó el salón, y el ataque de monsieur Clemenceau, dirigido contra un ausente, venía á herir en el vacío.

De todos modos, este discurso ha sido notable, y encierra un completo programa de política exterior democrática. Espresa claramente lo que los radicales de esta escuela piensan, no solo del asunto de Egipto, sino, en

En este trayecto pasamos por frente al lago Menzaleh situado á babor, inmenso lago que forma horizonte: existían y existen de continuo grandes bandadas de flamencos y otros pájaros menores. A continuación del lago la población Kantara (punta del Tesoro), tránsito de las caravanas entre el Egipto y la Siria, y mas tarde observando durante el pasaje algunos edificios en ruina, que seguramente sirvieron para las brigadas de trabajadores durante la construcción del canal, al lago Thimsa é Istmailia, donde nos encontramos y cuya ciudad se levantó el año 1862.

Un vaporcito de la empresa se acercó á la mura de babor del «España»: recogió el práctico que llevábamos, subió otro á bordo y continuamos la marcha. A las dos y cuarenta y tres minutos de la tarde del 10 nos hallábamos tan adelante como la torre-faro que indica la entrada del gran lago amargo, límite del abalazamiento del canal, innecesario por su profundidad y extensión. La torre-faro es de hierro, figura circular, de cuarenta pies de altura, aislada y con un arcaero y escalas interiores para subir á la linterna.

A toda máquina caminamos en demanda de otra torre igual situada á la terminación del lago, que alcanzamos á las tres cuarenta y dos minutos, punto donde empieza nuevamente el abalazamiento del canal, siguiendo hasta las seis cuarenta y cinco minutos, que amarramos frente al poste que marca 76 millas cuatro décimos, donde pasamos la noche.

general, de las intervenciones y de las guerras.

Hé aquí algunos de sus párrafos mas salientes:

«Mr. Gambetta ha dicho: Es preciso ir á Egipto; no precisamente por la nación egipcia ni por el partido nacional, sino por la nación francesa.»

Seguramente, bajo tal forma, nadie contradirá la proposición.

Los franceses tienen efectivamente intereses en Egipto, como los tienen los ingleses, los italianos y otros pueblos. Pero yo creo, señores, que los egipcios por su parte tienen tambien algunos intereses en Egipto.

Examinaré cuáles sean estos intereses para demostrar que son absolutamente idénticos á los intereses franceses y europeos.

Los mismos que afirman la existencia de una política exterior republicana, no pueden negar que existe una política democrática mas afectada á las consideraciones morales que á las consideraciones materiales; que cree que la guerra es una heresia económica, en que el vencedor sufre mas y antes que el vencido; que cree que cuando una civilización superior se coloca sobre los rudimentos de una civilización primitiva, lejos de buscar la dominación, la explotación del hombre por el hombre, debe caminar en busca de un orden estable, haciendo prevalecer los principios de justicia en el orden político, económico y social.

Cuando aplicando estos principios nos colocamos frente á otras potencias, seremos irresistibles. Cuando al contrario, apliquemos, no nuestras ideas ni nuestros procedimientos políticos, sino los principios de dominación en los cuales vive todavía el espíritu monárquico, dejaremos detrás de nosotros el sangriento rastro de las revoluciones.

Se muy bien, que quienes aprecien de una manera general y ligera mis juicios, dirán: Hay en el mundo dos razas; una raza con la cual pueden aplicarse vuestros principios y otra raza á quien es preciso gobernar por medio del látigo.

Protesto contra esa teoría que tiende á introducir en la política un principio que ha desaparecido ya de la ciencia.

Es cosa curiosa oír hablar de razas en una Cámara democrática, cuando puede decirse que el mismo nombre de raza ha perdido buena parte de su significación.

La verdadera teoría inglesa es que existe una raza hecha para la libertad, una raza hecha para gobernar á las otras, y razas nacidas para ser dominadas.

Yo he vivido en el Canadá y he oído decir multitud de veces á los ingleses que los franceses pertenecemos á una raza inferior. De suerte que al establecer los límites de las razas bueno será tomar posiciones para que Inglaterra no nos coloque en el lugar de las que deben ser dominadas.

Si absolutamente quiere hacerse una división de razas, yo consiento en ello y digo: hay efectivamente dos: las que son incapaces para el trabajo, las llamadas á desaparecer, como los Pieleros rojas de América, y las que son propias para la disciplina del trabajo.

Estas últimas, sin duda, comenzarán siendo explotadas por aventureros; pero se elevarán poco á poco, y en momento dado pasarán de la esclavitud á la servidumbre, y de la servidumbre, gracias al trabajo y á la libertad, llegarán al nivel de las razas superiores.

Un ejemplo: no podrá sostenerse que los egipcios sean muy inferiores á los negros de América, á quienes hemos visto esclavos hasta hace poco tiempo.

Parecían incapaces de educación, y la república americana los hizo ciudadanos libres:

A las cinco y tres cuartos de la mañana del día 11 empezamos de nuevo la marcha: tres horas mas tarde nos hallamos frente á Suez; bajó el práctico del canal y tomamos el del mar Rojo, dejamos la correspondencia y sin parar un minuto seguimos adelante.

Retirado en el camarote, ni aun la costa de Suez pude apreciar, razon por la cual nada digo de ella.

Las 94 millas que tiene el canal nos costaron dos días, veintidos horas, cuarenta y tres minutos.

El vapor «España» que, como los demás del señor marqués de Campo, recibe una subvención de 49.500 pesetas en concepto de correo por viaje redondo, es decir, de ida y vuelta satisfizo por el paso del canal 26,391'03 francos.

He dicho que aquí tomamos otro práctico: un hijo del desierto, Mahomed-Abdalthá, era el encargado de conducir la nave por entre los escollos que pueblan el mar: y no dejaba de ser imponente su figura, cuando en lo alto del segundo puente, ondulante su larga túnica blanca y ostentando su cabeza caprichoso turbante, dirigía su mirada á la inmensidad del espacio, como pretendiendo investigar sus secretos.

Hiceme pronto amigo suyo: creí al verle que no era aquella vez la primera que estudiaba sus rasgos fisonómicos, que me fijaba en la expresión de sus ojos, y no me equivocaba:

hoy gozan de todos los derechos políticos y se encuentran dignos de ellos.

Pues lo mismo sucederá con Egipto. Porque la raza egipcia es una raza educable, susceptible de aplicación y de trabajo, dócil, quizá demasiado, pero de la cual debe esperarse mucho. ¡Y una Cámara republicana viene á declarar que es incapaz de civilización, que debe ser sometida por el látigo y el palo! ¡Ah! ¡Señores, por lo menos, esa raza será susceptible de compasión, será susceptible de justicia!

Si no comprende los grandes principios de equidad, de civilización y de justicia social, deber nuestro es prepararla para que los comprenda. Hé ahí el límite de nuestra acción sobre Egipto.

Si otro es el objeto de la alianza inglesa, yo la rechazo; si es verdad que la política inglesa es una política de rapina, si va á Egipto para explotar al indígena y devorarlo, yo gritaré con toda mi alma: «No nos asociemos á Inglaterra.»

El orador explica despues el verdadero sentido de la alianza inglesa. No basta—dice—caminar de acuerdo con Inglaterra, sino con todos los pueblos de Europa, con quienes tenemos intereses comunes.

Y examina los intereses comunes que en Egipto tiene Francia con Inglaterra.

Como primer interés común, aparece el canal de Suez. Pero aquí, segun Mr. Clemenceau, la ayuda de Francia es puramente platónica. Si Inglaterra se hallara en guerra con una potencia mediterránea, recurriría á Malta ó á Chipre, donde se instaló en 1875, no ciertamente con el objeto de civilizarlo.

El segundo interés es la existencia de una buena administración en Egipto.

Pero esto no se consigue con una dominación militar, sino haciendo que el gobierno egipcio ponga á los franceses ó ingleses en condiciones de desarrollar sus industrias y comercio en un orden económico regularmente organizado.

Pasa despues á examinar en qué punto difieren los intereses franceses é ingleses. A su juicio, es en todo lo que concierne á la intervención turca. Entra despues en detalles sobre la organización interior de Egipto, y dice que el restablecimiento del *statu quo* traería, tarde ó temprano, la guerra con Inglaterra.

Este discurso, sensatísimo en su fondo y brillante en la forma, ha sido calurosamente aplaudido.

### EGIPTO.

Las noticias de hoy dejan entender que se aproxima el momento de la acción anglo-francesa en Egipto. Los gobiernos de los dos países no aguardan, por lo visto, á que se decida en la conferencia de Constantinopla si Turquía ha de intervenir ó no; se preparan á intervenir ellos, y no se trata ya de ocupar uno ó dos puertos y proteger el canal de Suez, sino de una verdadera expedición militar, destinada á la guerra contra los egipcios. Verdad es que ni para esto esperan los ingleses á sus aliados, pues ya empiezan á moverse las tropas del general Alison.

Respecto á la situación general del país, dejan muy malas impresiones los telegramas recibidos durante las últimas veinticuatro horas.

### La respuesta de Turquía.

Hé aquí el texto de la contestación dada por el ministro de Negocios extranjeros de Turquía á la nota idéntica de las potencias.

há un año estuvo en Valencia tres ó cuatro días, obligado por la necesidad á causa de no desembarcar en Suez, por estar declaradas notoriamente comprometidas las procedencias del mar Rojo.

Abdalthá posee distintos idiomas, habla bastante correcto el español y su conversación es muy agradable; solo una cosa no entiende, está sordo y abandona la conversación si se le promueve. La controversia sobre religión: tiene sus creencias, y la prudencia necesaria para no comprometerse en semejante discusión cuando no debe y observa su rito con la escrupulosidad del verdadero musulman.

No fué posible hacerle tomar un poco de vino ni que comiera gallina que no sacrificara por su mano despues de dirigirla su correspondiente oración, que algunos calificaron del *adios de despedida*.

Un paisano nuestro, alférez de infantería, de quien *El Mercantil Valenciano* se ha ocupado con elogio, por ser el autor de un modelo de uniforme para el ejército que sometió al señor ministro de la Guerra y que quizá esté aprobado en estos momentos, D. Antonio Trullende de Campos, aprovechado discípulo de Apelles del autor de la *Vénus Anadiomenes*, bien pronto, armado de su paleta y pinceles, se dedicó á retratarle aprovechando sus descuidos. En menos de una hora logró su objeto con tal perfección, que no solo le valió los plácemes de todo el pasaje, sino que desde ese momento fuera asediado por las pretensiones

«El infrascrito ha recibido la nota del 15 de Julio pidiendo el envío de tropas otomanas á Egipto, por exigirlo la actual situación de aquel país.»

Si hasta ahora no se ha decidido el gobierno otomano por su propia iniciativa á expedir tropas, ha sido por creer que podría prescindirse de las medidas de rigor.

Confianza en la solicitud de las potencias para el establecimiento del orden y haciéndonos cargo, con satisfacción, de la deferencia que se han servido demostrar solemnemente y en distintas ocasiones, para con los derechos de soberanía incontestables é incontestados del sultan sobre Egipto, el infrascrito tiene el honor, en nombre del sultan, de poner en conocimiento de los embajadores, que la Puerta consiente en tomar parte en la conferencia actual reunida en Constantinopla, solo para los asuntos egipcios, á fin de discutir y determinar las medidas necesarias para establecer en Egipto un estado de cosas regular y normal.—Said.»

Assim-baja ha sido nombrado único representante del gobierno turco en la conferencia.

Los Ingleses en campaña.

Ayer por la tarde consideraba el Times posible que el general Alison tomase medidas inmediatas para poner término á la obstrucción del canal de Mahmudíah.

Quería esto decir que, aun cuando el gobierno inglés hubiera declarado que su propósito era limitar la ocupación á la ciudad de Alejandría, los acontecimientos obligaban á quebrantar el plan concebido, y quizá á emprender una campaña en el interior. El Times añadía que era probable que las tropas inglesas estuviesen ya en Ramleh.

Mas que probable, pues un despacho expedido ayer en Paris dice que habia comenzado la marcha de los ingleses, que el regimiento número 38 habia pasado ya de Ramleh, y que el 32 y el 35 avanzaban por las márgenes del canal de Mahmudíah. Barcas con armas y municiones seguían al cuerpo expedicionario, cuyo efectivo calcula el despacho en 2.600 hombres.

No á estas fuerzas, sino á dos ó tres compañías salidas de Alejandría, ha correspondido el honor de abrir la campaña, sosteniendo un ligero tiroteo con la vanguardia de Arabi-Bey. Véase íntegro el despacho que la Agencia Fabra nos comunica acerca del encuentro.

Alejandría 22 (tarde).—Doscientos cincuenta cazadores ingleses avanzaron desde Lamihalla, á una distancia de seis millas, con el objeto de destruir el ferrocarril de Alejandría al Cairo. Se encontraron con la vanguardia de Arabi, con la que cambiaron algunos tiros de fusil.

Los egipcios huyeron, dejando dos muertos.

Los cazadores ingleses acabaron su trabajo y después se retiraron.

Los ingleses ocupan Aboukir, y mañana se apoderarán del palacio de Ramleh.

Las huertas de Arabi están bien provisionadas, pero no aumentan. Hay algunas deserciones.

Preparativos de guerra.

Las noticias del interior de Egipto revelan que la actividad hace allí grandes progresos, pero que en medio de ella no cesan los trabajos para la defensa del territorio.

Los árabes están construyendo fortificaciones en Guesmil, á seis millas de Port-Said. De todos los indigenas que pueblan las márgenes del canal, dice otro telegrama que muestran disposiciones sumamente hostiles.

Ítem á los preparativos ingleses. Dice ayer el Times, contando con que Francia tomará parte en la expedición, que el efectivo de las tropas británicas quedará reducido á catorce mil hombres. Para hacer frente á los gastos de la expedición, el gobierno pedirá en breve al Parlamento un crédito de dos millones trescientas mil libras esterlinas (sesenta millones de pesetas). El ministerio pedirá también que se aumente con diez mil hombres el ejército inglés. Así lo anunció ayer á la Cámara de los Comunes el ministro de la Guerra, monsieur Childera.

Que el Times no se equivocaba al contar con la cooperación de Francia para la campaña que parece ya emprendida, lo prueban un despacho de Paris y otro de Tolon que recibimos esta madrugada de la Agencia Fabra.

El primero anuncia, refiriéndose al periódico Le Temps, que el gobierno francés va á pedir á las Cámaras un crédito de cuarenta millones de francos para la expedición.

de sus amigos, que procuró complacer con extraordinaria amabilidad.

No trato con estas líneas de hacer un elogio de mi paisano, ni aun de tratarle con la justicia que su aplicación merece: las doy publicidad para animarle mas y mas en tan difícil arte, máxime cuanto las condiciones de este archipiélago tienden á aplanarse, á rendir culto á la pereza, y sería una lástima que se embotara su pincel.

Si cumple lo ofrecido, no tardarán Vds. mucho tiempo en apreciar ahí algunos cuadros de costumbres filipinas y la verdad de mis frases.

El práctico del mar Rojo es un exceso de lujo y tiene razon de ser: lo primero porque la oficialidad del «España» no necesita de él para la navegación: tiene buenas cartas derroteros, y es de sobra inteligente y estudiosa para que se la pase el menor detalle que á su cometido incumbe; lo segundo porque si por una desgracia hubiese de dirigirse rumbo á tierra próxima por consecuencia de alguna avería, podría indicar dónde era mas conveniente, qué isla es la tenos salvaje para el desembarco.

No olvidemos que estamos navegando y fijémonos mas en los timonales que van gobernando ya por la entrada del golfo de Suez, segun nos indica un faro flotante fundeado á dos cables de distancia de la roca New-Pord. A las siete de la mañana del día 11 empezó á soplar viento S. E., y bien pronto nos rodeó espesa niebla, que obligó al oficial de guardia á hacer

El segundo trae la noticia de que pronto se embarcarán en el puerto de Tolon cinco mil hombres de infantería de Marina, destinados á formar la vanguardia del ejército expedicionario.

La Zaragoza en Port-Said.

A continuación publicamos un telegrama recibido ayer tarde en el ministerio de Marina. Las deferenias de que ha sido objeto, por parte de Mr. de Lesseps, el comandante de la «Zaragoza» demuestran que el célebre ingeniero comprende mejor que las grandes potencias la importancia que para nosotros tiene el canal.

Dice así el telegrama á que nos referimos: Port-Said 22 Julio (8:30 mañana).—Madrid (2:48 tarde).—Ministerio de Marina: Repuesto carbon, Mr. Lesseps llegó hoy. Invitado para conferenciar con él, me suplica manifieste á V. E. asegure libre navegación canal, á no ser que fuese atacado Suez. Me pidió entre en puerto, señalando punto especial para fragata, y he fundeado en el antepuerto en nueve metros agua sin novedad.—Comandante «Zaragoza.»

En el ministerio de Marina se recibió tambien otro telegrama del comandante de la «Aragón» en el que manifiesta haber llegado á Suez á las diez de la mañana.

Crónica local y general.

Anteayer llegó á esta ciudad nuestro querido amigo el diputado por Torrente D. Jacobo Sales.

Numerosos amigos acudieron á saludarle, tanto á la estación de esta ciudad como á las de Alfafar, Catarroja y Silla, pueblos del distrito en que representa.

—La huelga ha terminado. Ahora ya es de veras. Ayer entraron las labradoras, y el Mercado presentó un aspecto ordinario.

A este desenlace han contribuido todos. El gobernador, gestionando con los electos y dictando órdenes severas á los alcaldes de los pueblos inmediatos; el ayuntamiento, cediendo algo en la cuestión y no exigiendo mas que diez céntimos por puesto, en vez de los veinte que antes exigía á todos los que vendían frutas y verduras.

Felicítamos á Valencia por la terminación del conflicto, y felicitamos tambien á nuestro querido correligionario Sr. Cortés, que fué el que propuso al ayuntamiento la solución adoptada respecto á la rebaja del arbitrio.

—En otro lugar publicamos una revista de la Exposición artística, en la que se refutan ciertos juicios de Las Provincias, que revelan lo poco que para este periódico vale la gloria de Valencia y el nombre de sus hijos cuando no pasa por el tamiz de Lo Rat-Penat.

Las Provincias hace tiempo que ha inaugurado una guerra sin cuartel á todo lo que en Valencia se hace y se dice de notable, como no reconozca los autores cierta supremacía y ciertos monopolios.

Comprendido, caro colega, comprendido.

—Mañana miércoles, á las nueve de la misma, se celebrará la segunda sesión del Congreso nacional de agricultores en el Paraninfo de la Universidad literaria, poniéndose á discusión el siguiente tema:

«Estado actual del cultivo hortícola en España y con especialidad en las provincias de Levante. Modo de perfeccionarlo en la huerta de Valencia y de extenderlo á otras comarcas.»

Al propio tiempo se previene á los señores que formen parte de la expedición á Gandía, que el tren partirá de Valencia á las siete en punto de la mañana, el día 27, siendo el punto de reunión la estación de la vía férrea, donde se permitirá la entrada á los expedicionarios, previa la presentación de la tarjeta entregada á la misma.

—D. Luis de Navas, oficial de administración militar residente en esta ciudad, ha dirigido á un periódico militar una carta consultándole una proposición para que pueda realizarse el patriótico pensamiento de adquirir barcos para nuestra marina de guerra.

Dicha proposición abraza los dos siguientes puntos:

1.º Todos los jefes y oficiales procedentes de Cuba que tienen alcances de sus pagas y pluses en aquel ejército, lo dejan todo á favor de la marina de guerra y con destino á la compra de barcos de combate, para que pueda figurar á la altura que le corresponde.

2.º El gobierno pide un presupuesto suplementario á las Cortés con objeto de hacer efec-

sonar por intervalos de dos minutos el silbato de vapor, con que los marinos tratan de evitar un abordaje muy posible sin tal precaución en casos de esta naturaleza.

Pasábamos por frente á la costa que no distinguíamos del monte Sinaí, donde Moisés publicó las tablas de la ley, sublime decálogo que recopila en breves disposiciones lo mas trascendental de nuestra religión, y cuyas tendencias encierran además un fin social tan elevado como elevado es quien lo inspiró.

A las nueve y cuarto de la noche del precitado día pudimos ya observar la luz del faro situado en las islas Ashavañi, situadas en la costa E. de Africa, desembocando del estrecho de Jubal, punto por donde segun la tradición pasaron los israelitas el mar Rojo, y para que se comprenda lo portentoso del milagro en cuestión haré notar que este paso abraza veinte millas de anchura, se alcanzan en las cortas sondas de 18 á 45 metros de profundidad y en la parte de paso limpio á la navegación de buques de gran porte 36 á 88 metros. Tengamos presente que ninguna ley física hace creer ni remotamente siquiera en la posibilidad de una marca, cuyo reflejo deje al descubierto el fondo de dicho paso, y se comprenderá hasta qué punto era protegido el pueblo israelita, cuyo candilillo fué privado de entrar en la tierra de promisión.

Desabocados del estrecho de Jubal, fuera ya por consecuencia del golfo de Suez, no tardamos en distinguir los Hermanos, islotes de co-

tivos estos donativos, y los invierta en el objeto indicado.

Si lo cree usted acertado, concluye la citada carta, puede desde luego iniciar en mi nombre la referida suscripción, encabezándole 274 pesos que se me deben.

Patriótica nos parece la idea del Sr. Navas, pero entendemos que no debe aceptarse si ha de tener el carácter de forzosa esa medida. Comprendo el Sr. Navas que hay muchos jefes y oficiales cuyos alcances importan sumas de consideración y de ellos no podrán desprenderse sin grandes sacrificios.

En estas cosas todo lo que no tenga el carácter de voluntario nos ha de parecer injusto.

—La concurrencia anteanoche á la Alameda fué extraordinaria, hasta el punto de ser imposible discurrir por aquellos estensos andenes. A las once se dispararon algunos fuegos de artificio de escaso gusto.

—Junto al puente del Real tuvo lugar anteanoche un incidente que pudo tener desagradables consecuencias. No se sabe por qué causa el caballo de uno de los carruajes de punto en dicho sitio salió desbocado cuando la concurrencia era mas numerosa; en su carrera arrastró á un faeton, que vino al suelo, causándole algunos desperfectos, y cuyo choque enardeció mas al caballo, que salió á escape en dirección á la pared de enfrente, contra la cual se hubiera estrellado conductor, caballo y carruaje, á no haber tropezado con un árbol que quedó tronchado totalmente y que le hizo perder toda la fuerza.

Este hecho, como es natural, causó el alarma de cuantas personas lo presenciaban y hasta caídas y sustos consiguientes, en particular á las personas que se encontraban tomando el fresco á las puertas de las casas, y que vieron que se les echaba encima á todo correr el vehículo.

No hubo que lamentar ninguna desgracia.

—Ha llegado á esta ciudad, procedente de Mallorca, el distinguido literato de aquel país don Tomás Forteza, que forma parte del Consistorio de los Juegos Florales que próximamente celebrará Lo Rat Penat. Sin descansar el Sr. Forteza de las fatigas del viaje púsose inmediatamente con una laboriosidad digna de elogio á examinar las composiciones presentadas al certamen, celebrando con sus compañeros de jurado una reunión que duró bastante tiempo y que se repetirá los dias sucesivos á fin de ultimar los trabajos del jurado y dar publicación á sus acuerdos.

—El Sr. Cárdenas, presidente de la Asociación general de Agricultores, se ha hospedado en casa del señor marqués de San José, calle de San Vicente.

Permanecerá en Valencia hasta fin de mes.

—El sábado por la mañana ocurrió en la playa del Cabanal una sensible desgracia. A las once y media se presentó en una de las barracas un sugeto, desnudose y se tiró al agua. Pocos momentos después las olas arrojaban su cuerpo á la playa. La muerte, segun el parecer facultativo, debió ser producida por alguna enfermedad.

Su persona fué indentificada por medio de la cédula personal que se le encontró en uno de los bolsillos de la ropa, resultando ser natural de Valencia, vecino de Madrid, de 35 años de edad, soltero y del comercio.

—Algunos vecinos de la partida del Castellar han firmado una exposición que han presentado al ayuntamiento, pidiendo que se verifique la rectificación de líneas de aquel caserío, para evitar la confusión en que se ven envueltos cuando se proyecta alguna edificación.

—Anteayer tarde, previa convocatoria, se reunieron en el salon de las Casas Consistoriales los gremios de consumos de aceite, vinos, aguardientes, jaban y granos, con objeto de nombrar representantes con arreglo á lo que determina el artículo 203 de la vigente instrucción, para tratar con el ayuntamiento sobre el nuevo encabezamiento.

Fueron elegidos para representar el gremio de aceites D. Juan Bautista Juan y D. Pascual Tarrega; para el de vinos D. Francisco Martí y D. Bernardo Frasquet; para el de aguardientes D. José Blas y D. Matías Martí; para el de jaban D. Javier Gomez y D. José Fabrega; y para el de granos D. Vicente Vila y don Sebastian Vallarin, cuyos representantes, en unión con los demás gremios, se reunirán probablemente el lunes próximo para acordar la cantidad que estos pueden dar al ayuntamiento por el encabezamiento.

—La celebrada miss Zarah, que debuta hoy

en ellas vegetación alguna, ni aun agua, y están por ende deshabitadas. Son otros tantos escollos de que está el mar Rojo sembrado, amenazando continuamente la vida del navegante que vaya descaudado.

Tras estos islotes se sucedieron otros: el grupo titulado Fibbel Zugar que atravesamos por el frente que forman estas y la costa de Asia.

En este grupo donde se observa alguna pequeña vegetación, ví dos buques de vapor perdidos: uno de ellos de gran porte, de cuatro palos, que tenia hundida en el agua toda la proa, y el otro de menor porte su costado de babor.

La luz faro de la isla de Perin, situada en el desembocamiento del estrecho de Bab-el-Maneleb (Puerta de las lágrimas), y muy próxima al cabo de este mismo nombre, que avistamos á las nueve y media de la noche del 15, nos indicó que se aproximaba por momentos Aden.

Este estrecho, llave del paso á las indias, lo ocupan los ingleses y lo tienen bien fortificado, asegurando con ello mas y mas la posesión de Aden. Existe allí una estación semáfora que permite telegrafiar á Aden lo que se tenga por conveniente.

A la una de la noche, desabocados del estrecho, gobernábamos en demanda del puerto de Aden. Amaneció la costa á la vista, apareció luego el monte de Aden, recibimos mas tarde el práctico, y á las once de la mañana

en nuestro teatro Principal, tendrá que abandonar en breve porque ha sido contratada para el Circo hipódromo de Madrid.

—Se han acercado á nuestra redacción varios vecinos de las calles de Guillen de Castro y Lepanto, quejándose del abandono en que les tiene la comisión de Policía urbana; se ven envueltos en una nube de polvo cada vez que tienen que salir á la calle y ni siquiera pueden abrir las puertas y balcones. No desean mas que se les mire de la misma manera que á los de otras calles tambien del ensanche, donde apenas se ve polvo en la calle. Quedan complacidos los vecinos de dichas calles y creemos justa y atendible su petición.

—Es tan grande la escasez de braceros en Buñol, que á pesar de pagar á 9 rs. el jornal, se tienen que comprometer y buscar con ocho dias de anticipación.

—Además de las 3.800 pesetas del fondo de calamidades públicas concedidas para socorrer á las familias que han sido víctimas del incendio de trigo hace pocos dias ocurrido en Cocentaina, ha concedido S. M. el rey 1.200 pesetas de su bolsillo particular con el propio objeto.

Las pérdidas sufridas en dicho incendio se calculaban en diez mil pesetas; el auxilio oficial ha resarcido de la mitad, ó sean 5.000 pesetas, á las víctimas del siniestro; es de esperar que la caridad particular haga lo demás y queden indemnizados debidamente aquellos infelices, para lo cual se ha abierto una suscripción pública en Cocentaina.

—Un colega madrileño publica la siguiente noticia:

«Un timador del género fino, es decir, elegantemente vestido, se acercó anteanoche á dos señoras que paseaban por la Castellana, y comenzó á requebrar á la mas joven de ellas. De improviso, y aprovechando un momento de descuido, arrebató á la galanteada un riquísimo pañuelo de Manila que llevaba al brazo y el abanico, echando en seguida á correr con ambos objetos.»

A pesar de las voces de las señoras que empezaron á gritar: «¡a ese! ¡al ladrón!» no fué posible á los concurrentes al paseo apoderarse del galanteador ni de los objetos robados.»

—Se tienen ya algunos detalles de la explosión de pólvora que ocurrió el sábado de la pasada semana entre Penaguila y Benilloba. La fabricación de la citada materia explosible se efectuaba en una especie de barracon, donde solo se hallaba un hijo del dueño en el momento de la catástrofe. No se ha determinado bien el origen de esta; solo se sabe que la voladura arrebató la techumbre de la vivienda, arrojando tambien por los aires al mencionado joven, que, pasando por encima de las copas de unos chopos vecinos, sin tocarlos, cayó en un remanso de agua, de cabeza, produciéndose en ella una fuerte contusión, debiendo á la feliz circunstancia de haber caído en el agua el no haberse estrellado, como parecia inevitable. Además de la referida contusión, recibió el desgraciado polvorista un gran número de quemaduras en todo el cuerpo y cara, habiéndole arido toda la ropa.

A pesar de la gravedad del daño sufrido por el infeliz, aumentado con la consiguiente conmoción que experimentó, no ha fallecido, existiendo esperanzas de que se salve, lo que celebraremos de todas veras.

—En Villanueva de Castellon ha ocurrido una sensible desgracia.

En las obras del puente en construcción sobre el rio Albaida ha habido un desprendimiento de tierra que causó la muerte á un infeliz trabajador, resultando otro gravemente herido.

—La baratura con que se hace el viaje desde Mallorca á esta capital ha favorecido extraordinariamente la afluencia de viajeros. El vapor que llegó el domingo por la mañana procedente de dicho punto conducía nada menos que 1.200 pasajeros.

El coste del viaje es el de 15 reales.

—Uno de los pasajeros que conducía el tren botijo de Madrid tuvo el sábado la mala idea de arrojarse desde uno de los wagones frente á la Casa Blanca, cerca de la estación de Játiva, cuando el tren iba con toda velocidad.

Inmediatamente se tuvo conocimiento del hecho se personó en el sitio de la ocurrencia el juez de primera instancia á instruir las primeras diligencias, siendo conducido el herido á Játiva en muy mal estado, donde le administraron los auxilios espirituales y facultativos que la gravedad del caso requería.

La herida la recibió en la cabeza y, segun nuestras noticias, ha fallecido ya.

Se llamaba Bautista Boquet y Gil. Tambien se nos dice que otros pasajeros hicieron lo propio entre las estaciones de Játiva y Manuel, pero afortunadamente sin consecuencias desagradables.

—Otro perro Paco aparece en escena, pero este se le conoce por Luna. El Imparcial ofrece hoy los siguientes pormenores:

«Al perro Luna, muy conocido entre los habituales concurrentes á los cafés de Francia y de Paris, le han obsequiado sus amigos y protectores con una suscripción por la cantidad de cuarenta reales, para libertarle de los estragos de la morcilla municipal.»

El Luna es un can bohemio que tiene algunos rasgos de semejanza con el Paco, de feliz memoria, y si bien no está llamado á heredar la popularidad de este, goza de ciertos privilegios é inmunidades solo concedidos á la vida pública. Por de pronto ya cuenta con partidarios bastante fervorosos para sustituirle en el pago del impuesto municipal.»

—El último número de la Crónica de la música contiene el siguiente Sumario:

I. Madrid.—Un pleito entre un autor y una empresa.—Los estrenos.—La pensión de Roma.—Felipe Espino Iglesias.—Los conciertos.—II. Máximas.—F. Schumann.—III. Francisco Schubert.—Javier Gaztambide.—IV. Correo de España.—El maestro Martínez Imbert.—Las fiestas de San Fermín en Pamplona.—Certamen musical en Bilbao.—Correspondencias y noticias.—V. Correo extranjero.—El restablecimiento de los tambores.—Manifestación ruidosa en Paris.—Las fiestas del Hotel de Ville.—Luz intensa en los teatros.—Otra vez mis Weldon.—Las divas en la corte.—Las etiquetas inglesas.—Un libro importante sobre Bellini.—Últramara.—VI. Miscelánea.—La oposición próxima.—El tamborero.—Obras musicales antiguas.—Noticias varias.

PLAZA DE TOROS.

Primera corrida.

Aquí nos teneis, amables lectores y lectoras, pluma en ristre, como decimos los revisores, dispuestos á reseñar la corrida celebrada el domingo. Pero quien tiene fuerza de voluntad suficiente para hacerlo y no se siente empachado despues de haber comido oportunamente en la fonda de moda hoy, aquella que se llama lo mismo que la región de donde vinieron los reyes magos, cuyo dueño Dr. Rodríguez se esfuerza por complacer al público, secundado por sus finos servidores, que todos en general y especialmente el mozo Luis Naya se desviven por contentar á los parroquianos,

y aquel tabaco... radical que fumó algun... constitucional?

Nosotros, que solo somos toreros in pectore, españoles de pur sang é hijos de la hidalga tierra de los cides, los toreros y las huelgas, que á pesar de lo dicho acometemos la empresa, por mas que el oleaje que se levanta en nuestro angosto pecho no sabemos si nos dejará hablar; pero débiles arbutos como somos, exhaustos de la sabia arbutos como somos, para al mal, haremos un esfuerzo por la santa causa, y animados por la fé que creemos, y que nos arrastra al pacto, arrojarémos el óbolo de nuestra caducidad en la reverberación de la tauromaquia y en la magestad del espectáculo nacional. Y como sin ser sinálgmaticos ni mucho menos, pactamos si grahis á los toros á cambio de hacer la revista, vamos á dar principio á la función antes que se levante el telon.

Ya estamos en la plaza de Toros, y estamos porque hemos venido y sentimos haber pactado, porque de lo contrario nos hubiésemos ahorrado de presenciar una falsificación, una irregularidad, una desgracia, y sudar á un hombre.

Se halla acomodada la gente, aparece don Eduardo en la presidencia, hace la señal de ordenanza, suena la marcha, un tanto anticuada, de «Pan y Toros», y aparecen los chicos. Rafael de negro por estar de luto, Salvador de azul turquí y oro y Pepe de rosa y oro, seguidos de su gente, entre ella ocho picadores irregularizados, pues no eran todos los anunciados en los carteles; saludaron, quedó la tropa en su puesto incluso los monos sabios, y apareció el alguacil, ipso que alguacil, si estaba ¡falsificado!, segun dijo un femater que te-

fondeamos próximos al flotante que existe en bahía.

La distancia de 1.259 millas que hay que recorrer desde la entrada del mar Rojo hasta el puerto en que estamos anclados, costó cinco dias, dos horas, veintidos minutos.

Un gran monte coronado de encrespadísimas crestas es lo primero de Aden que se ve. En el punto mas elevado un vigia, por medio de senales, dá á entender á otro situado en un gran peñasco a la entrada de bahía los buques que llegan. Este vigia iza al momento una bandera de la nación á que pertenece cada uno de los buques cuya llegada se observa; bandera que permanece onhiesta mientras en bahía estan. La bahía es natural y abraza una distancia de cuatro millas del círculo en el que forma el monte que la constituye y termina en suave plaza.

A las dos estrechidades otros tantos tamborres de piedra de gran espesor sirven de lecho á seis cañones cada uno de grueso calibre, rasantes al mar.

Por caminos cubiertos, algunos de ellos fabricados con la dinamita por entre las piedras que no pudieron resistir el paso de la civilización, se sube á los reducos que, enlazándose unos con otros, defienden el recinto poniéndole á cubierto de todo ataque.

(Se continuará).

AURELIO FERRER.

lamos cerca, y este debe conocerlos á todos; montaba un precioso caballo blanco, no el de Campanone, con gran maestría, el presidente le tiró la llave y cayó esta en la arena, como á muchos buenos sucesos. Saludó de nuevo el presidente y salió el primer toro, conocido entre su familia por Pardon. Lucía divisa encarnada y blanca, que distingue á los de la ganadería del Excmo. señor duque de Veragua, y que según anuncio iban á lidiarse aquel día.

El tiempo es oro y el que nace novillo llega á ser toro.

Como dije un festivo escritor, esto es axiomático y lo era muchos siglos antes de que existieran esta ni otras ganaderías; los de Veragua nacieron novillos y fueron presentados en plaza toros ya, y muy toros, como comprenderá el curioso lector.

Castaño brigado era Pardon; tomó siete varas, dejó tendidas tres espátulas, propinando seis porrazos á los de tanda.

Gallito y Molina eran los encargados de aplicarle sinapsismos; el primero le puso dos pares y uno el segundo al cuarteo.

Lagartijo con los trastos en la mano, saludó como la ley manda, se dirigió al víctima, y con dos pases naturales y dos de pecho, le propinó una buena estocada y cayó el toro.

¡Bien por Rafael! el mejor de los toreros habidos y por haber.

Volante, colorado, mohino, era el segundo; tomó seis varas sin inutilizar ningún parche. (primer suspiro del empresario).

Pablo y Valentín le colgaron tres pares, dos cuarteando y uno á la media vuelta mediana.

Los monos sábios y tricornos se vieron en peligro é imitaron a Villadiego al ver saltar la valla á Volante.

Frascuolo, con dos naturales y dos con la derecha y una buena estocada, le dió el pasaporte correspondiente.

Por Valdeon figuraba en el registro incivil de la dehesa de Veragua el tercero de la corrida; berriendo en negro caprote eran sus señas.

Siete puyazos recibió, vengándose el animal dejando tendidos cuatro sacos de huesos.

Barbi y Campo (Manuel) le colgaron par y medio á la media vuelta y uno muy bueno al cuarteo respectivamente.

Gara-Ancha, tan cortés y cumplido como sus compañeros, saludó á la presidencia y partió del sitio con encargo de dar á Valdeon el pasavolante, y con tres naturales, dos de pecho y otras tres le propinó una buena volapié.

Botero era el cuarto, hermanito de los difuntos anteriores, negro zaino, lista parda. Tomó once varas, se crece al hierro, muy voluntarioso, hizo medir la arena siete veces á los caballeros y dejó tendidos cuatro esqueletos, esqueletos de verdad, porque contados los huesos se vió que no les faltaba ninguno.

Anton y Gonzalez le clavaron dos y medio pares de bastones picantes, uno al cuarteo y otro á la media vuelta y medio como pudo, cada uno de los dos.

Lagartijo con tres naturales y dos de pecho de primer orden acabó con la vida del animal.

Al arrastrar este toro, uno de los muleros tropezó, cayendo sobre la valla, hiriéndose gravemente; estropeóse la nariz, recibió una fuerte contusión en la cabeza y se rompió dos costillas.

El quinto émulo de Picio y toro Feo y sin dinero, enamorado y celoso, tomó ocho varas lo menos y dejó en la tierra un fúfuro.

En la suerte de paillos, se portó muy bien la res, aguantando seis zarcillos, al estilo de Albuixech.

Y aquí es cuando un señor rubio, al que siempre seguían ministriles y tricornos, sacó su pañuelo de nipsis, sellimpó sus irremplazables suores y dijo para el capote del toro:

—Rubio tú y rubio yo, de los dos uno sobra; á la presidencia voyme, pues, á refrescar por tu salud, pórtate bien y muere como yo he muerto hace poco en cierta comisión.

Este tiempo fué el puramente necesario para que Salvaor se armara por vez segunda, dirigiéndose á la fiera.

Después de algunos pares de buen trasteo, hasta los gavilanes metió Frascuelo.

Puros, palmas, sombreros y una ovación completa.

Hermoso era Clavelino, del color de los de Bu-Amama, listado y con ganas de hacer comer á la caballería; ocho agujeros por cuatro cardos y otras tantas flores marchitas. Manuel y Pedro Campo se lo repartieron como buenos hermanos, y de esta conformidad se lo dejaron á Cera-Ancha.

El maestro al ver á Clavelino perdió el tino.

Cabayero, ni que el toro hubiese sido Arabi-Bey. El contratista de la ropilla de Clavelino salió escapao buscando un calmante para D. José, y lo hubiera pagado muy gustoso con tal que este no hubiera hecho tantos agujeros. «Cintarazos acá y acullá.» No hay que asustarse, siete estocadas con y sin arte y la mar de descabellos obligaron á Clavelino á posarse en el duro suelo, muriendo por convicción.

El puntillero debió ser algún sobresaliente en el oficio; guárdelo V., Sr. Pepe, que el chico promete.

El séptimo que salió de su escondrijo se llamaba Conejo, negro, liston, corniabierto; estuvo blando en la suerte de varas; cuatro pinchazos por dos caídas con gracia, pérdida de una filoxera y envío de dos sombras á la revista. Mariano y Gallito le marcaron tres venetas los ganochos muy bien, aunque con alguna exposición, porque el toro estaba receloso.

Rafael, que comprendió que Conejo podía pasar por cualquier cosa, le envió una estocada antes de que llegara á descomponerse y hacerle sufrir.

El último toro de la corrida fué el mejor. Cedacero era su nombre, humilde por los cuatro costados, colorado, bragado de libras y magníficos alfileres. Nueve veces se acercó á los piqueros á cambio de ocho caídas y pérdida de otros tantos caballitos de carton.

Victoriano y Valentín colgaron tres pares y

se lo pasaron á Frascuelo, que bregó bien, pero no pudo herir como quiso, siendo tarde cuando sacó el estoque.

Cedacero murió de un bajonazo de aprendiz.

En resumen: Los mataores, sobresaliente Lagartijo, Frascuelo notable y Cara-Ancha aprobado en la primera asignatura y suspenso en la segunda.

Los banderilleros acertados. Los picadores extranjeros en su mayoría, anónimos casi todos, excepto Vagas, que está averiguándolo ahora.

La presidencia con éxito. El servicio de la plaza bueno y el de caballos muy regular y nada más.

Curro y Luna 6.

Segunda corrida.

¡Lo que va de ayer á hoy! Ayer fonda, cigarro y buenos toros; hoy muchas peripecias, cocido sin prencipio y mal ganado.

Pero bueno ó malo había que torarse, y malo ó bueno tenemos mi compare Luna y este servidor suyo que reseñará la corrida.

Pasemos, pues, adelante, acomodémonos después de dirigir una mirada por el público femenino, mientas la música nos dá á conocer la marcha de Frascuelo, que lo mismo pudiera llamarse así que Cánovas ó del rey Terso, y pasemos á pinchar.

Ocupó la presidencia el Excmo. Sr. D. José María Sales, alcalde de la ciudad, y dió orden para comenzar la fiesta.

Aparecieron los chicos, Lagartijo vestido de lila y oro, Frascuelo de lila y negro y Cara-Ancha de granate y oro.

La llave bien tirada, pero mal empomada.

Y salga el toro con sus campanillas de oro, y si no puede salir que se quede dentro.

Salió Renegado, negro zaino, que como los demás de la tarde pertenecía á la ganadería del Sr. Perez de la Concha. Tomó ocho varas, tumbó tres veces á los plazas montadas y quitó el aliento á una araña con cuatro patas.

Los maestros todos al quite; Frascuelo libró de una cogida segura á uno de los picadores que al caer quedó al descubierto.

Molina y Gallito le colgaron dos y uno pares respectivos, y Lagartijo, después de platicar con el señor alcalde mayor, se fué al bicho, que renegó de sus hermanos y de ahí le vino el nombre. Después de una brega lucida con un pase de pecho tan igual como un dó de idem de Gayarre, largó media estocada en la pautá y un volapié que hizo difunto al sectario.

Volante, segundo que salió de la perrera, era negro, voluntarioso al hierro; recibió nueve varas, pagó con tres porrazos que recibieron los picadores con resignación, hasta cierto punto si se quiere, y mató un estrújulo.

Valentín y Regaterín parearon á la res, que jugó tras el primero por el ángulo once en cuantico sintió los pendientes. Después de dos pares y medio con salidas falsas, se encargó Frascuelo del bicho, que previos pases del sistema recibió tres pinchazos y una media que hizo algún efecto, firmando el pasaporte y descabello á primera sangre con aplausos y demás del argumento.

Cartero fué el tercero, berriendo en negro, huido y pesado al hierro; un vecino nuestro dijo que era tan parado como el cartero de su barrio, que le reparte las cartas tarde y..... pagando. Solo tomó tres varas, obligó á retratar á los ginetes dos veces sobre el suelo, muy contra su voluntad, y no mató ninguna sombra de caballo ni nada.

El servicio de caballos tan excelente, que uno de estos retirado por haber quedado en paños menores, salió de nuevo y el aire lo derrumbó, recibiendo un bateazo morrocotudo el picador.

Los hermanitos Campos se allegaron á la res por tres veces, adornándole el morrillo con otros tantos pares, y D. José de Cara y de Ancha con los arcos trasteó como en su edad primera y dió una estocada baja que produjo la muerte del repartidor de la correspondencia.

Del tendido de sombra arrojaron al mataor una botella, siendo detenido por los de orden público el esquiante.

Uno de los admiradores del chico le regaló una petaca de plata. Tanto es lo de menos como lo de más.

Yeguarzo, negro estornino, era la filiación del cuarto, según cédula que se exhibe, sin recargo ni emienda. Siete varas recibió, hicieron piruetas por el suelo cuatro veces los agresores y dió pasaporte para las calderas á tres inocentes alazanes. Hubo aquello de ¡caballos! y lo otro de quitar el estribo de una cornada.

Anton y Gallo colgaron respectivamente dos y uno pares, uno de ellos fuera del pentámetro, y de esta conformidad se encontró con Rafael, que se lució en la brega, pinchó una vez y le largó dos estocadas, una buena y otra mejor. Un volapié que no se ve todos los días.

Palmas y cigarros con profusión.

Negro cornicorto era Tormento. Nunca hubo quinto malo y casi fué verdad á medias: toro de kilos (sistema nuevo), se crecía al hierro, recibió once varas, dió tres disgustos muy ácidos á los que montaban, uno de ellos se vió en gran peligro. Cara-Ancha estuvo admirable para librar al caído. Solo mató tres suspiros de empresario.

Un par de Pablo á lo momia, otro id. mediano y otro á la media vuelta de Valentín, después de varias salidas, fueron lo bastante para que Cañete anunciara el decreto de muerte.

Y aquí empieza Frascuelo á padecer el tormento de la gota gorda. El bicho llegó al último tercio, receloso por esencia, presencia y potencia, derrotaba alto y dejaba á Salvaor al descubierto con peligro de entrar en terreno vedado. Por fin pudo propinarle una estocada que no resultó nada bueno para el diestro, por haberse entretenido con la gente de preferencia mas de lo regular brindándole el toro y otros dibujos. Un intento de descabello y otro id. realizado dieron fin al tormento de propios y extraños.

Rayato, reitino, salió á la plaza como los demás, por la puerta, á vengar á sus hermanitos. Arremetió contra las alfileras con apendice, y mató dos de estas y espuso á la vergüenza cuatro veces á estos que rodaron de lo lindao, cobrando el importe de su trabajo en siete pinchazos.

El público pidió que Cara parcase, y este,

complaciente, tomó los palos haciendo retirar á los del oficio, dos pares y medio al cuarto, de primísimo cartello, y luego se hizo con el trapo y estoque, llegándose á la fiera con serenidad, trasteándola como nunca lo hizo mejor, y para final le dió un volapié en los rubios y hasta la cruz.

D. José obtuvo mas aplausos que un diputado de la mayoría. También le significaron su aprecio sus admiradores.

Golondrino, negro, fué el séptimo: compasivo con los cuadrúpedos, no despachó ninguno, se limitó á hacer volar á los picadores, y estos le endilgaron ocho puyazos, dejándose la piel casi inútil para la construcción de baulés.

Dos y medio pares fueron bastantes, y así pasó á Rafael, que le dió un pinchazo, tres medias estocadas, una con desarme y una baja que finalizó con la golondrina macho.

Se abrió por última vez la trapa y apareció Rabidano, negro meano lombardo. Seis varas tomó, dió cuatro soberbios disgustos á los autores de aquellas y sacó de penas á tres, por mal nombre llamados caballos.

Con dos y medio pares de rehiletos recibió la visita de Salvaor, intranquilo ya porque se acercaba la noche. Brega deslucida con su desarme por la querencia del que rabió una media estaca baja, otra id., un pinchazo, otra tendida y finalmente otra media bien puesta es el extracto del último tercio de la lidia de este toro.

Aquí hicieron falta los laceros y sobraron enterradores.

Resumen.

La presidencia acertada.

Lagartijo y Frascuelo notables, Cara-Ancha sobresaliente en la suerte de banderillas, en la muerte del sexto toro, sobre-pésimo en la del tercero.

Los banderilleros medianos. Los picadores mas trabajadores que el día anterior.

Los toros blandos al hierro y recelosos en los dos últimos tercios de la lidia.

El servicio de plaza regular. Caballos muertos quince.

La entrada un lleno, como el día anterior. En el número próximo se terminará.

Curro y Luna 6.

TEATRO PRINCIPAL.

Exposición artística.

Exposición sin gran importancia artística, obras de autores reputados de poca entidad, estudios de figura de Fortuny que no tienen mucho de particular y mucha abundancia de ensayos de jóvenes que prometen y que, á juicio del revisero de Las Provincias, necesitan el estímulo de una discreta crítica, tal es el resumen lo que al docto periódico del Sr. Llorente le ha parecido la exposición del teatro Principal. Jóvenes pintores, vosotros que llenos de fé y entusiasmo habeis realizado á costa de gran esfuerzo dicha exposición, ya lo sabeis, necesitáis una discreta crítica, eso sí, pero entre tanto recibid ese palo que os dá el discreto (sic), el inteligente, el concienzudo revisero de Las Provincias.

Yo que habia leído en este periódico un bombazo cuando el Sr. Miranda regaló al Ateneo las figuras de Fortuny y que á la verdad creia que eran una gran cosa, porque habia oido tambien elogiarlas á inteligentes amateurs, resulta ahora que el discreto revisero ha venido á dar al traste con mis ilusiones (lo que es no entenderlo) yo le aseguro al crítico que otra vez que las mire no les volveré á dar importancia, y esto me servirá para darme cierto aire de superioridad en criticar lo que no entiendo, hoy que está en moda esto de criticar sin ton ni son. Tambien seguia creyendo que en la exposición del teatro Principal habia ensayos que valian mas, mucho mas que ciertos cuadros de algunos que Las Provincias juzga maestros. Aparte de esto creia tambien que no era oportuno en esta ocasión cuando se trabaja con entusiasmo para organizar y allegar recursos á fin de establecer en esta ciudad una exposición permanente, no me parecia muy oportuno, repito, el que se tratara este asunto con esa ligereza que tanto caracteriza á dicho periódico.

Pasamos, pues, á ocuparnos de la exposición, aunque no con la detención que merece.

Aparte de los dibujos á lápiz y á pluma de Fortuny y Jimenez Aranda, que honran la exposición, figura el bello cuadro del Sr. Pinazo, propiedad de la Diputación provincial; tiene tambien dicho autor cuatro figuritas de relevante mérito y que todavia no se habian presentado en ninguna parte.

Del Sr. Nicolau Cotanda hay varios cuadros y una acuarela que demuestran la facilidad de ejecución y buen colorido que distinguen, á este artista. El Sr. Valls tiene un cuadro de tamaño grande, dos muchachos pescadores, en el que se ven los adelantos de este estudioso jóven. El Sr. Gasch nos presenta á Prometeo encadenado á una roca y un buitre devorándole la entrañas; siga el Sr. Gasch por ese camino, por ahí se vá muy lejos. Del distinguido pintor Sr. Benjumea hay dos buenas acuarelas; una esclava del Sr. Borrás bien pintada; de Justo dos bellísimos paisajes; de Peiró un cuadro pequeño muy bonito; March estudios del natural hechos en Roma. Estruch una Virgen estilo de Joanes, Richart unos cuadros de capricho. Nicolau Huguet un retrato, Cortina un estudio de mujer, notable, aunque me parece que no toma el baño, como dice el revisero de Las Provincias, pero si dicho señor se empeña lo tomará.

Muchos otros pintores que no recuerdo ahora y que han presentado trabajos apreciables figuran tambien. No terminaremos esta breve reseña sin decir que la escultura está bien representada por los Sres. Soria, Farinós, Yerro, Gilabert, Viciano, Pellicer, Lafuente, Santigosa y otros.

El representante de la casa Goupil en esta ciudad, Sr. Ronchi, ha presentado tambien magníficos foto-grabados, y la fotografía del cuadro de Pradilla «la Rendición de Granada,» contribuyendo esto á dar mayor brillo á la exposición.

En resumen: lo que en otras partes hubiera merecido grandes elogios por parte de la prensa, pues lo que han hecho los alumnos de esta escuela en el teatro Principal no lo hacen los alumnos de otras escuelas de España (y esto con perdon de Las Provincias) ha sido recibido con frialdad y hasta con desden por quienes

debían ampararla y protegerla. Esto faltaba á los entusiastas artistas valencianos en un país en donde los ricos, los capitalistas, traíandose de bellas artes son pobres de solemnidad.

523 Un anuncio invisible.—Mas de lo que las palabras pueden decir, dice el AGUA FLORIDA DE MURRAY Y LANMAN por sí misma desde el momento que se destapa una botella. Exhala su propia recomendación y espárcese por toda la habitación donde se halla. Rocíela usted en su pañuelo y llevará V un ramillete inamarchitable. Si su cutis es delicado, ¿qué mas apacible para después de afeitarse, que esta deliciosa agua de tocador diluida? Usada de este modo extirpa del cutis las manchas del sol, pecas y todas las asperezas superficiales, y para el dolor de cabeza nervioso é histérico su apacible olor obra como por encanto. Se previene á los compradores de observar que las palabras «AGUA FLORIDA DE MURRAY Y LANMAN, droguistas, New-York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para hoy.—«Echar la llave.»—El clown liliupitiense Nicolasio.—Artistas para Miss Zahara.—Los prodigios de Miss Zahara.—Galería agiostópica de Miss Zahara.

A las nueve.

TEATRO DE APOLO.—Función para hoy.—El drama «En el seno de la muerte.»—Y la pieza, «El tio Pericero.»

A las nueve.

NOTA. A los señores accionistas se les reservarán sus localidades hasta las doce de la mañana.

TEATRO-CAFE.—Función para hoy.—La comedia de magia en tres actos, «Todo lo vence amor ó la Pata de cabra.»

A las nueve en punto.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Sociedad de los ferro-cariles de Cuenca á Valencia y Teruel.—Por acuerdo del Consejo de administración de esta sociedad se ha señalado hasta el día 30 de Agosto próximo para admitir las proposiciones referentes á la adjudicación de las obras de esplanación y de fabrica de esta linea, comprendidas entre Valencia y Buñol y el Rebollar y Utiel, bajo los precios y condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaria de la sociedad, sita en las oficinas del Banco Regional Valenciano.

Dichas proposiciones se presentarán bajo pliego cerrado, y la cantidad que habra de consignarse previamente en concepto de garantía será la de mil pesetas por kilómetro de los que comprende cada uno de los trozos en que se ha dividido la linea.

Valencia 20 de Julio de 1882.—El presidente, Vicente Oliag.

Lo Rat-Penal, sociedad de amadores de las glorias valencianas.—Los señores socios de esta Corporación que desijen obtener billetes y localidades que les han correspondido para el solemne Joels Florals, que se han de celebrar el proximo dia 29 en el teatro Principal, se servirán pasar á registrarlos por la secretaria de esta Sociedad, á donde se les entregaran previa la presentación del último recibo, durante los dias 25, 26 y 27 del corrent, de 9 á 11 de la nit.

Lo que se posa en conocimiento de los señores socios, advertint que la Sociedad dispondrá de las localidades que no se hayan replegado lo darrer dels indicats dies.

Valencia 23 de Juliol de l'any 1882.—Lo secretari general, J. Reig y Flores.

DIARIO RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Jaime apóstol, patron de España, y San Cristóbal, mártir.—I. P. de siete altares en la Seo.

Este esclarecido tutelador de las Españas, celoso apóstol del Salvador y testigo presencial de sus estupendas maravillas, fue natural de Betsaida, hijo del Zebedeo, pescador de profesion, y de Maria Salomé y hermano de San Juan Evangelista. Después de la venida del Espíritu Santo, principió la predicacion por la Judea y Galilea; pasando á España, la Virgen en Zaragoza se le apareció, donde aun se venera el sagrado Pilar sobre el cual se cree con gran fundamento descansó la Santísima Virgen. Herodes Agripa le sentenció á ser degollado, lo cual se ejeculó el año 44 de Jesucristo.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del convento de la Encarnación: se descubre á las cinco de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde.

Mañana principian en la iglesia de Nuestra Señora de la Misericordia.

CORTE DE MARIA.—Hoy visita á Nuestra Señora del Corazon de Maria ó Refugio de Pecadores en San Bartolomé.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA.

Estado atmosférico del dia 24 de Julio de 1882.

A las nueve de la mañana.

Table with 6 columns: Barometre reducido á 0 en milímetros, Temperatura en centígrados, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo. Values: 761.2, 27.0, 73, NE, Brisa, Despejado.

OBSERVACIONES RESOL LAS NUEVE DE LA MAÑANA DEL DIA ANTERIOR.

Table with 2 columns: Temperature and Humidity. Values: 35.0, 29.0, 16.5, 13.0, 0.0, 251.

OBSERVACIONES ASTRONÓMICAS.

El sol sale á las 4 y 32 minutos y se pone á las 7 y 20 minutos. La luna sale á las 12 y 40 minutos de la tarde y se pone á las 12 y 37 minutos de la noche.

Boletín comercial.

COTIZACION del colegio de corredoras de esta plaza hoy dia de la fecha.

Table with 2 columns: Location and Price. Values: Londres, 90 dias fecha, 47.40 á 47.45; Paris, 3 dias vista, 4.915 á 4.92; Marsella, 3 dias vista, 4.915 á 4.92.

Table with 4 columns: BEN, DAÑO, BEN, DAÑO. Lists various locations and values.

Baseculo de letras, 4 1/2 por 00 anual.

Table with 5 columns: ACCIONES, Capital, Desembolso, Bienes, Papel, Operaciones. Lists various financial data.

Valencia 24 de Julio de 1882.—El síndico, Adolfo Torrealis.

ULTIMA HORA.

Tomamos de La Correspondencia de Valencia los siguientes telegramas:

(Agencia Mencheta.) Madrid 24, 9 mañana.

La Gaceta no inserta ninguna disposición de interés para esa provincia.

Segun telegrafía el embajador de España en Paris, hoy se pedirá á las Cámaras francesas el crédito necesario para asegurar la libre navegacion por el canal de Suez.

Arabi-Bey ha publicado un documento diciendo que el pueblo, convencido de la ineptitud del khedive, lo ha destituido.

Madrid 24, 11:15 mañana.

Ha llegado á la Granja el ministro de Fomento Sr. Albareda.

El khedive ha firmado un decreto declarando rebelde á Arabi-Bey.

El sub-secretario de la presidencia del Consejo Sr. Leon y Llerena, acompañará al Sr. Sagasta á los baños de Aguas Buenas.

El Sr. Tomé, director de Contribuciones, se ocupará en breve de la provision de las plazas de liquidadores.

Madrid 24, 12:15 mañana.

Los ingleses ofrecen 8.000 libras esterlinas al que presente la cabeza de Arabi-Bey.

Aumenta en proporciones escandalosas la anarquía en el Cairo, segun las últimas noticias recibidas de Londres.

San Ildefonso 24, 1:30 tarde.

Esta mañana se han recibido telegramas de felicitacion para S. M. la reina, con motivo de ser sus dias, de la reina doña Isabel, del rey D. Francisco, de los duques de Montpensier, de los condes de Paris, del emperador de Austria, de la archiduquesa Isabel y de la reina Pia de Portugal.

El Sr. Albareda ha comunicado á S. M. el rey y á sus compañeros de gabinete las impresiones del viaje que acaba de verificar.

Han llegado varias comisiones de Segovia para presentar sus respetos á los reyes.

Los ministros se han reunido en la habitación del presidente del Consejo, en la casa llamada de Canónigos, antes de ir á palacio.

Madrid 24, 3 tarde.

En el sorteo celebrado hoy en la Loteria Nacional han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Table with 2 columns: Number and Amount. Values: 17.307, 6.289, 3.379, 23.950, 25.722, 9.403, 6.970, 9.421, 7.334, 5.152, 9.188, 22.970, 6.748, 13.880, 12.844, 14.857, 20.542, 4.232, 3.105, 16.649, 23.249, 11.183.

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL CONSTITUCIONAL.»

Madrid 24, 6:15 tarde.

El gobierno francés ha concedido el condon de la Legión de Honor á los Sres. Sagasta, Camacho, Albacete y Armijo. España ha condecorado con grandes cruces á los franceses que han intervenido en el tratado de comercio.

La presente legislatura terminará despues del alumbramiento de S. M. la reina.

IMPRESA DE CARLOS VERDEJO: ALMIRANTE, 3.

# BODEGA NACIONAL

VINOS PUROS DE MESA GARANTIZADOS

ACEITE PURO DE OLIVA.

Larica MANZANILLA DE SAN LUCAR se encuentra en este establecimiento desde 7 á 10 rs. botella.  
Vinos legítimos de JERFZ, MOSCATEL, PEDRO XIMENEZ, PAJARETE, MADEIRA, OPORTO, etc., clases superiores.

Servicio á domicilio.

2, Juan de Austria, 2, esquina á la Morera.

## DEPILATORIO

DE D. J. ANDRÉS Y FABIÁ,

farmacéutico premiado por el Colegio de la Facultad de Madrid.

Sirve este preparado químico para hacer caer el bello en cuatro minutos, de cualquier parte del cuerpo, sin perjudicar en lo mas mínimo el cutis, por delicado y fino que sea.

Un prospecto acompaña para su aplicación.

Precio del frasco, 12 rs.

Farmacia frente al caballito de San Martín.—Valencia.

Societ de Saint-Gobain, Chauny et Cirey.

FUNDADA EN 1665.

Abonos químicos de SAN-GOBAIN.

Venta con garantía real y efectiva.—Composición fijada por el comité de química

D. CÉSAR SANTOMÁ.

## GUANO SAN-GOBAIN.

Abono completo, intensivo y superior al del Perú,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el trigo, arroz, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoníaco. . . . . de 8 á 9 por 100.  
Fosfato todos ASIMILABLES. . . . . 20 á 22  
POTASA (considerada anhídrica) . . . . . 3 1/2 á 4 1/2.  
PRECIOS: De 30.00 kilogramos en adelante 130 rs. los 100 kilogramos  
Al por menor 140 »

ABONO VITÍCOLA DE SAN-GOBAIN.

Especialísimo para las viñas, preventivo contra el filoxera.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhídrica) . . . . . 12 por 100  
Fosfatos todos asimilables . . . . . 20 á 22  
Nitrógeno . . . . . 2  
PRECIOS: De 30.00 kilogramos en adelante. 106 rs. los 100 kilogramos.  
Al por menor. 112 »

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.

GARANTIAS: La composición de nuestro abono se garantiza POR ESCRITO en las facturas de venta.

## LA BREA BALSAMO DE TOLU

y Sávia de Pino Marítimo

son los medicamentos con mas frecuencia empleados en la medicina moderna bajo la forma de licor, jarabe, píldoras ó pastillas para combatir la tos, resaca, bronquitis, catarro pulmonar y de la vejiga, leucorreas, úlcis, enfermedades del aparato digestivo, afecciones de la piel, etc.

Licor de Brea con Bálsamo de Tolu y Sávia de Pino de COSTAS.

constituye un precioso y eficaz remedio contra dichas dolencias, insensiblemente mas útil y ventajoso que cualquier otro licor preparado con brea solamente. Médicos distinguidos aprecian en mucho este excelente preparado, que reúne en sí las virtudes de aquellas tres sustancias.

Se diferencia del licor de Guyot por ser mas aromático, en razon al bálsamo Tolu que contiene, y algo mas amargo por la sávia de pino que consigo lleva.—Frasco 10 reales.

De venta: En Valencia, botica de Costas, bajo el campanario de Santa Catalina.—Castellon, Fabregat, Alcoy, Monllor.—Dénia, Milla y Comerma.—Segorbe, Montesinos.—Játiva, Soler.—Teruel, Fortea, Requena, Gil.—Pedreguer, Costa.—Utiel, Lauesta.—Pego, Pascual.—y en otras muchas farmacias de España

## COMPAÑIA GENERAL TRASATLANTICA.

VAPORES CORREOS FRANCESES.

Servicio para el mes de Junio entre Marsella, Valencia y Orán y vice-versa.

Salidas para Orán.

Los dias 13 y 27 de Junio para Orán, á las ocho de la mañana.

Salidas para Portvendres, Cete y Marsella.

El 2, 16 y 30 de Junio para Portvendres, Cete y Marsella, á las doce de la mañana.

Admitiendo cargo y pasajeros.  
Consignatarios: Sres. Caruana y Berard, Campaneros. 7. Agentes en el Grao: Sres. Comes hermanos, Militares, 20.

## BOMBAS PARA TRASIEGO DE VINOS

PARA RIEGO Y OTROS USOS

DE J. MORET Y BROQUET, de Paris, y otros fabricantes.

REPRESENTANTE EN VALENCIA:

GUILLERMO MALABOUCHE.

Plaza de la Felota, 6 y 7.

Mangas de tela y cautchuc para bombas.  
Tubos de hierro, de plomo, de latón y todas clases.

Prensas para vino perfeccionadas.

# AVISO

## A LOS COMERCIANTES Y ESPECULADORES DE TODO GENERO.

LOS comerciantes y especuladores obtendrán las mejores condiciones y las mayores facilidades, dirigiéndose á la casa de los Sres. COSTA, MOERMANS ET CIE., 6, Red Lion Square, Holborn, LONDRES, W. C., INGLATERRA.

Las principales operaciones son los negocios de banca, de comisión, de importación y exportación y de crédito, teniendo por objeto facilitar la importación en Inglaterra de las primeras materias y de los productos coloniales, así como la exportación á las colonias de los productos ingleses, a emanes, belgas y franceses. Esta importante casa se dedica tambien á todo género de operaciones financieras y ella es la única, por sus relaciones constantes con los principales capitalistas y con las primeras casas de banca de Londres, Paris, Viena, etc., para facilitar la colocación de capitales, acciones ó obligaciones ó para realizar cualquier otra operación financiera y de banca.

Inútil es insistir en las ventajas que ofrece esta casa, pues los beneficios que se obtuvieron hasta aqui son la mejor prueba. Todo encargo que se efectúe, sea como agente ó corresponsal, ha de ir acompañado de referencias.

## EL PERFUME UNIVERSAL.



## AGUA FLORIDA

de MURRAY y LANMAN.

La preparacion mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Baño. Preparada solamente por sus propietarios.

LANMAN y KEMP, Nueva York.

Se vende en todas las Perfumerías y Boticas.

La legítima ZARZAPARRILLA DE BRISTOL véndese en grandes botellas en drangulares de medio azumbre de cabida. Lo que se ofrece en venta en pequeños frascos titulados *formulas Bristol*, es una grosera falsificación. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, señor Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## NEGOCIO IMPORTANTE

### A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS.

Con un capital de 2 á 3.000 reales, y dos dias de trabajo en la semana, se obtienen facilmente de 4 á 6 pesetas de producto diario, por la «Nueva fabricación de jabones duros, blandos y de tocador, puesta al alcance de todos por su acreditado fabricante.»

Se remiten explicaciones impresas á quien las pida por carta á D. Manuel Lopez Camuñas, Fábrica de jabones LA SEVILLANA, en Ciudad-Real.

# BAÑOS

## DE SANTA ANA (JÁTIVA).

Agua ferro-sulfurosa y ferruginosa, dos manantiales distintos.

Habiendo terminado la primera temporada oficial en 30 de Junio, principiará la segunda el 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

Sin embargo, como se nota mucha afluencia de familias por las prodigiosas curaciones verificadas en el sinnúmero de afecciones en que están indicadas estas maravillosas aguas, la duena del establecimiento, á fin de que las personas que necesitan hacer uso de ellas, no se vean privadas de la asistencia que requiere todo enfermo, no ha levantado ningun servicio de las dependencias del referido balneario, incluso el coche, sirviéndose toda clase de baños y duchas, con arreglo al art. 22 del reglamento vigente de baños, á los mismos precios que en las temporadas oficiales.

Las personas que quieran enterarse, tanto en las enfermedades que están indicadas estas aguas, como del régimen interior del establecimiento, pueden dirigirse en los baños al administrador D. Cayetano Acuña, y en Valencia á D. Domingo Folch, encuadernador, calle Conde Almodóvar, 4, que facilitarán los prospectos.

## LA BANCA ROMANA.

Se acaba de crear bajo los auspicios del crédito de Francia un Banco importante llamado la Banca Romana.

Este Banco, constituido definitivamente el 27 de Setiembre último, bajo la presidencia de M. Frey, antiguo gobernador del Crédito Foncier, tendrá un Capital de 60 millones, representados por 120.000 acciones de 500 francos por acción.

El círculo de las operaciones sociales es el mas vasto La Banca romana se ha constituido para hacer en Francia y en el extranjero ello mismo ó por cuenta de tercero ó en participaciones financieras, operaciones industriales, comerciales é inmobiliarias y encargarle de toda empresa de trabajos públicos.

Recibirá en depósito capitales para todas las operaciones de descuento y de Banco, préstamos y adelantos sobre inmuebles, títulos y mercaderías. Se ocupará de las emisiones de valores á tipo fijo ó la comisión, pudiendo emitir en representación de sus operaciones títulos y obligaciones corto ó largo plazo.

Las acciones libertadas de 250 francos son las emitidas á 700 francos ó sea 450 francos netos 100 en el momento la demanda, 150 francos á la repartición y 200 francos el 10 Enero de 1882 contra la entrega de los títulos definitivos al portador.

# LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Periódico especial del bello sexo, indispensable, por su utilidad práctica, en toda casa de familia. Publica siempre los mejores modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños exactísimos patrones para confeccionarlas en casa. Se envía el prospecto y número de muestra, gratis á las señoras que gusten pedirlos á la Administración.

Carretas, 12, principal, Madrid.

## VAPORES-CORREOS



## del Marqués de Campo.

LINEA DE FILIPINAS.

Primera y única línea regular de vapores-correos entre Liverpool, la Península y Manila por el canal de Suez. Vapores redondos mensuales en día fijo desde el puerto de Liverpool á los de la Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila. El vapor VALENCIA llegará á este puerto del 24 al 26 del corriente, saliendo enseguida para los de Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila. Admite carga y pasajeros.

NOTA. No se darán mas conocimientos que los que se pidan hasta dos dias antes de la salida del vapor.

LINEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo. El vapor-correo SAN AGUSTIN saldrá del puerto de Cádiz el 24 del corriente Julio para los de Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz directamente, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y además para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guayra, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa María, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes dirigirse al consignatario Excmo. Sr. D. J. Campo, plaza del Arzobispo.

## Guano del Perú.

CALIDAD Y PRECIOS UNIFICADOS.

CALIDAD: con mas de 9 por 100 de amoníaco. y de 25 por 100 de fosfatos. Garantizan estas dosis repetidos análisis hechos por los señores: Dr. D. Pedro Fuster, catedrático de Agricultura. Dr. D. Francisco Castells, profesor auxiliar de la facultad de Ciencias. PRECIO: de 30.000 kilogramos arr. en. . . . . 130 rs. los 100. en partidas menores. . . . . 140 rs. kilogramos. Al contado, tomando el guano en la balsa. Se vende en el Grao, en los almacenes de los que suscriben. Trénor y Compañía.

## Banco Agrícola de España.

EMISION DE 500.000 OBLIGACIONES AL PORTADOR de á 250 pesetas cada una.

Cuyo producto se destina á la realización de los proyectos del puerto y ferro-carril de Luanco en Asturias, al desarrollo de la riqueza Minera y Agrícola de España, á la desecación de las marismas de Huelva y Albufera de Oropesa, en la provincia de Castellon, y á la colonización en Extremadura y otras provincias de las fincas rústicas pertenecientes á este Banco.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

- 1.º El tipo de la emisión será á la par.
- 2.º El pago total del importe de cada obligación se realizará en cinco años ó sean diez semestres, desembolsándose 25 pesetas en cada uno de estos.
- 3.º Los desembolsos semestrales deberán verificarse desde el día 1.º de Abril y 1.º de Octubre de cada año.
- 4.º El interés que devengan estas obligaciones, serán de 5 por 100 anual sobre el capital desembolsado.
- 5.º Durante los cinco primeros años se verificarán sorteos semestrales, adjudicándose los premios siguientes á las obligaciones cuyos números resulten agraciados.

Premios	
1 Gran premio	Pesetas 250.000
1 id. id.	125.000
1 id. id.	75.000
1 id. id.	50.000
1 id. id.	25.000
5 premios de á 10.000	50.000
90 id. de á 2.500	225.000
500 id. de á 1.000	500.000
1400 id. de á 500	700.000
2000 Premios	Pesetas 2.000.000

En los 90 años siguientes los sorteos serán anuales y con arreglo á las tablas formadas por el Banco.

Los Sres. Cebrian, Zarzo y Roig, de este comercio, representantes del Banco Agrícola de España en esta provincia y encargados de admitir las suscripciones que se les dirijan, facilitarán cuantos datos y antecedentes desee conocer el público.

## SARAMPION.

Sr. D. José Andrés y Fabiá.

Barcelona 18 de Junio de 1882.

Muy señor mio: No puedo menos de tomar la pluma impresionado por los maravillosos resultados de su nuevo específico contra el Sarampion. La noticia de su descubrimiento casi coincidió con la invasión de la citada enfermedad á mis dos hijos, el uno de cuatro años y el otro de 23 meses. Como el mayor presentaba síntomas alarmantes por la fiebre intensísima acompañada de gran delirio que en breves horas se le manifestó, y en su anuncio vi que no era obediencia administrar el de usted, me decidí á darle inmediatamente, pero juzgue cual sería mi sorpresa al ver que no habian pasado diez horas desde la primera dosis, cuando el niño estaba completamente tranquilo y casi sin calentura alguna, desapareciendo esta por completo á las veinticuatro horas.

El niño menor apenas tuvo calentura despues de tomar su medicina, advirtiéndome que á ninguno de los dos ha quedado fastidio ni bien, como presumo que este descubrimiento ha de evitar muchas lágrimas á los padres, y ha de salvar á muchos niños de una muerte que me apresuro á hacer esta declaración para que V., si quiere, pueda darle publicidad, aprovechando al propio tiempo la ocasión para manifestarle mi eterno agradecimiento y ofrecerte á sus órdenes afectísimo S. S. Q. B. S. M.,

Celedonio Villalba.

## BUQUES DE VAPOR.

EL SAN FERNANDO saldrá el 14 del corriente para Barcelona, Sit Feliu y Marsella; admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Juan B. Basterrechea, calle del Gobernador Viejo, núm. 11, entresuelo.

## Representaciones, comisiones.

Se admiten para España y Portugal. Dirigirse A. C., calle de Hortaleza, 5, Madrid.



VENTAS.

Se vende una casa en Burjasot, calle Mayor, núm. 131, compuesta de altos y bajos con todos los utensilios para fabrica de jabon duro; informarán los Sres. Teruel hermanos y Compañía, calle de Santa Teresa, número 9.

SIRVIENTES.

Un matrimonio busca casa de cuarto de mandados, tiene personas que le abonen. Darán razon calle Buelta del Rosiñol, núm. 23, principal.

VENTA

de doce cahizadas y media secano viña cerca de Moncada; darán razon calle de Liria, 18-3.º

PERSIANAS.

FIJENSE BIEN ANTES DE COMPRARLAS.

La verdadera Primitiva las tiene construidas y construye de todas clases á precios baratísimos, como ya muchos años lo tiene acreditado; calle de Caltrava, números 1 y 3, estereria.

## MAS DE UN MILLON DE PURGAS EN UN AÑO CON LA ACREDITADA AGUA DE LOCHES «LA MARGARITA»

Prueba la general aceptación de un específico sin rival para las escrófulas, herpes, sífilis inveterada, úlceras, desarreglos del sexo, ictipela, ictericia, extrínjamiento peritíax, etc., etc. Venta del Agua Loches en botellas en todas las principales farmacias y droguerías.

### IMPORTANTE

Ha sido premiada esta agua con Medalla de Oro, premio supremo concedido en la Exposición especial internacional balneológica de fanefont (Alemania), cuyo jurado se componia casi todo de los mejores de manantiales de aquel país.